

南非执政党议席首次未过半

【大公报讯】

据路透社报道：南非独立选举委员会2日公布的大选计票结果显示，执政党非洲人国民大会（非国大）在国民议会（议会下院）选举中获得400个议席中的159席，虽位列第一，但未能过半。这是1994年南非结束种族隔离制度以来，非国大议席数首次跌破半数。

南非于5月29日举行大选。2日公布的计票结果显示，非国大获得159个议席；大反对党民主联盟排名第二，获得87个议席；2023年成立的“民族之矛党”以58个议席位列第三；经济自由斗士党排名第四，获得39个议席；其余议席由其他14个政党获得。根据南非宪法，

新一届国民议会应在选举最终结果公布14天内召开，议员将选举产生南非新一任总统。

由于未能获得国民议会半数以上议席，非国大将不得不寻求与其他政党联合，以确保继续执政，并争取继续由本党成员出任总统。非国大对联合执政伙伴的选择尚未有明确表态。

该党主席、南非总统拉马福萨呼吁各政党尊重选举结果，求同存异，加强合作。

非国大此次获得的议席较2019年大选时的230席大幅下滑。分析人士指出，主要原因包括南非近年面临经济增长乏力、犯罪率高等问题，引发民众不满；年轻选民对领导反种族隔离运

动的非国大没有强烈归属感；非国大内部存在分歧等。



图：南非总统拉马福萨2日呼吁各政党尊重选举结果，求同存异，加强合作。 \ 法新社

辛鲍姆将成墨西哥首位女总统

【大公报讯】

据法新社报道：墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆（前译欣鲍姆）3日宣布赢得总统选举胜利，将成为墨西哥史上首位女总统。她将于10月1日开始执政。

墨西哥大选投票于2日进行，当晚公布的初步快速计票结果显示，辛鲍姆获超过58.3%选票，在野党联盟总统候选人加尔韦斯获超过26.6%选票，公民运动党总统候选人阿尔瓦雷斯获超过9.9%选票。总统选举最终计票结果将于5日至8日公布。辛鲍姆3日在墨西哥首都墨西哥城宣布胜选，并表示其他两名候选人已致电向她表示祝贺。分析人士预计，辛鲍姆上

任后，在内政方面将继续现任总统洛佩斯的政治和社会改革措施，在外交方面进一步推动世界多极化。

辛鲍姆被视作墨西哥现任总统洛佩斯的“政治门徒”。她在竞选总统期间表示，她将致力于建立“诚实政府”，将“节俭、诚实和根除腐败”作为施政重点，延续现任政府在社会转

型发展方面的政策，并提出多项关于推动性别平等的措施。2018年至2023年，辛鲍姆担任墨西哥城市市长，成为墨西哥女性参政的重要里程碑。她担任市长期间高度评价中墨关系发展，并称赞中国企业积极参与多项墨城基础设施建设工程，为市民便捷、安全、绿色出行贡献力量。



图：辛鲍姆3日宣布胜选，将成为墨西哥首位女总统。 \ 路透社

拜登之子持枪案开审 两党法律攻防战升级

【大公报讯】

综合法新社、路透社报道：美国总统拜登的儿子亨特3日就涉嫌非法持枪案出庭受审，这是美国史上首度有现任总统子女受审。继前总统特朗普因封口费案被判有罪后，当前大选的攻防战已转移至法庭内，备受关注。

审判在拜登老家特拉华州威明顿登场，亨特在妻子的陪同下进入法庭。54岁的亨特长期滥药酗酒。2018年，他在隐瞒自己吸毒的情况下，购买一把0.38口径左轮手枪。美国司法部在去年夏天起诉亨特非法持枪与逃税等行为等多项罪名。亨特否认有罪，但承认自己当

时有重度的毒瘾。

亨特被控的3项重罪，包括一项非法持枪罪，另外2项涉及虚假陈述，包括在购买枪支文件上声称自己当时没有非法使用毒品。若罪名成立，理论上可能面临25年有期徒刑。但法律专家称，亨特没有前科，而且承认自己有毒瘾，入狱的几率很小。

亨特的庭审，对民主党构成重大公关考验。几天前，共和党总统候选人特朗普成为史上第一个遭到刑事定罪的前美国总统。亨特庭审期间，拜登家族的风风雨雨都将搬上台面，特别是亨特酗酒滥药的经过、他和已故兄长遗孀的关系，以及与乌克兰能源

公司的商业关系等等。此外，亨特的逃税案将会在9月开庭，预料拜登家族丑闻将贯穿整个选举季。这对竞选连任的拜登来说，家丑外扬除了颜面无光，也会成为自己被共和党攻击的话题。庭审前夕，亨特与父亲拜登一起在特拉华州共度周末。



图：6月3日，亨特拜登与妻子梅丽莎抵达特拉华州威明顿法庭。 \ 路透社

俄黑海舰队 屡遭乌军偷袭

俄黑海舰队旗舰“莫斯科号”导弹巡洋舰在2022年4月沉没后，外界以为俄海军将吸取教训，采取积极措施去应对乌克兰方面的袭击，但水面无人攻击艇发起的“暗算”，令俄方防不胜防。今年3月底、4月初，在连续摧毁黑海舰队2艘大型登陆舰和1艘俄军侦察船之后，乌军又对黑海舰队的一艘登陆舰发动袭击。乌海军发表声明称，这艘名为“康斯坦丁·奥利尚斯基”号的大型登陆舰，已经在乌军的袭击中被摧毁。短短不到3天时间，黑海舰队就损失了4艘重要军舰，这对黑海舰队的打击可谓不小。

乌克兰似乎看准了黑海舰队的弱点，在现阶段地面防御作战不佳的情况下，海上攻击无疑弥补了地面部队作战不利出现的士气下降的缺陷。也更像是想传递，

乌克兰还有实力反击的信号。

实际上，乌克兰使用的无人攻击艇，已经成为对付黑海舰队的重要手段。这主要有三个原因：第一，由于这种无人攻击艇部署灵活，而且具备速度快、隐蔽性好的性能，艇身水线低，往往会借着海浪成功躲开俄方军舰的探测，最终对黑海舰队的水面战舰发起出其不意的攻击。第二，黑海舰队设备老旧，以及指挥官对

乌军发起的袭击战术预估不足等等，可能也是导致黑海舰队蒙受巨大损失的因素。第三，黑海舰队身处半封闭海域，也是导致屡屡遭到乌军无人艇袭击。

有消息显示，在经历大量军舰遭到乌克兰袭击并损毁后，黑海舰队很多舰艇，已有计划地向东移动，应该是打算重新部署在俄本土的新罗斯斯克港，以此避免继续在克里米亚一带被乌军定点打击。



图：5月17日，俄国国防部发布在克里米亚黑海摧毁乌军无人艇的画面。 \ 美联社

伊朗强硬派前总统内贾德再逐总统

【大公报讯】

据法新社报道：当地时间2日，伊朗强硬派前总统艾哈迈迪-内贾德登记参加将于6月28日举行的总统选举。候选人名单将由伊朗宪法监护委员会确定，该委员会曾两次禁止内贾德参选。

伊朗总统选举每4年举行一次，新一届选举原定于2025年举行，但总统莱希5月19日因直升机事故遇难，选举提前至今年6月28日举行。根据选举时间表，伊朗于5月30日至6月3日进行总统候选人登记，宪法监护委员会审查各位候选人后于11日

公布合格候选人名单，获得竞选资格的候选人将于12日至27日进行竞选活动。内贾德6月2日前往伊朗内政部登记参选。他的竞争对手包括伊朗前首席核谈判代表贾利利、前议长拉里贾尼等。

内贾德曾是伊朗伊斯兰革命卫队成员，2005年首次当选总统，2013年因任期限制而下台。2005年，他因声称以色列“注定将被从地图上抹去”而引发争议。2009年他竞选连任时，伊朗发生大规模示威，但伊朗最高领袖哈梅内伊对其表示支持。

此后，由于内贾德

主张制衡哈梅内伊的权力，两人的关系出现裂痕。2017年和2021年，宪法监护委员会两次禁止内贾德参加伊朗总统选举。



图：伊朗强硬派前总统内贾德2日登记参选。 \ 法新社